

为了藏族儿童,他远赴青海支教三年

马广超: 高原上的格桑花

本报记者 侯艳艳

“我不知道世上有没有鬼神,也不知道人死后有没有来世,但我知道的是人早晚要死的,只要在有生之年不用为曾经做过的事而自责,不必为错过的机会而后悔,多做些对社会有意义的事情就足够了。所以我决定要去西部!”这是马广超博文里的一段话。马广超1984年出生在岱岳区良庄镇东延东村一个普通农民家庭,大学毕业后,他放弃了稳定的工作,只身来到青海省玉树藏族自治州下辖的5所山区小学义务支教,在那里一待就是3年。



玉树地震后,马广超在帐篷里为孩子们上课。(资料片)

做一朵格桑花,向着青藏高原进发

2011年春节,马广超回到家陪父母过年,距他上次回家已经有一年多了。2月16日,记者来到良庄镇东延东村,见到了身材魁梧的马广超,他脸上透着明显的高原红,言谈中流露出山东人特有的忠厚耿直。

2005年,在潍坊教育学院上学期间,马广超就立志做一朵格桑花,向着青藏高原进发。他说,格桑花是高原上最普通的野花,生命力

极其旺盛。他通过格桑花西部助学网了解到,青藏高原许多地方还缺老师,这树立起他义务支教青藏高原的志愿。他决定,先打工赚足生活费,再向青藏高原,向着格桑花开的地方前进。

大学毕业后,马广超先在青州一家公司当起质检员,后来又到青岛一家企业打工。他工作勤奋认真,深得领导赏识,收入也渐渐稳定。但为了实现一直以来的梦想,

马广超在格桑花西部助学协会朋友的帮助下,联系到青海省教育部门。2008年3月,马广超瞒着父母,如愿以偿地踏上了西去的列车。

“我来支教前经常有人问我去西部的打算,我总是说去锻炼锻炼,尽可能地帮助他们。而得到的回复要么说我脑子有病,要么说我说我太天真。我确实有‘病’,但我的‘病’不是他们说的那种病,而是敢去做对社会有意义的事!”马广超

在博文里写道。

马广超来到青海省囊谦县,教育局工作人员告诉他,有不少年轻人由于剧烈的高原反应,坚持不到一个月就离开了,劝他先到条件相对好些的学校支教。他对教育局工作人员说,不怕条件艰苦,哪里需要支教人员,他就到哪里去,一切费用由他自己承担。他和教育部门签订了一年的支教期限,但在那里他已支教了3年。

朋友遭遇车祸, 成了他心中永远的痛

2010年10月27日,香港慈善家曾敏杰等一行5人在往麦曲、瓦作运送物资的途中发生车祸,3人去世,2人受伤。“布桑老师是替我死的!”车祸发生后,马广超深深自责,愧疚不已。

事情要从2010年9月10日说起,这天,曾敏杰一行人来到上日玛捐贈物资。马广超向他们讲述了麦曲和瓦作学生的生活状态:那里没有商店,不少学生一年到头只穿一双球鞋,冬天时脚趾露在鞋外,承受零下几十度的低温。曾敏杰一行人离开上日玛的第三天,他就派员工给马广超打来电话,表示准备前往麦曲和瓦作,去送物资。

马广超和当地志愿者曲桑10月26日来到玉树机场,迎接曾敏杰、杨浩等人。10月27日,他们在囊谦县采购了炉具等物资,装到大货车上。中午时分,拉货少的小车准备先走,马广超说,本来让他乘坐这辆车,但他觉得布桑老师年纪大,乘坐小车舒适,就把座位让给了布桑老师。“没想到下午5点多,他们就出车祸了。”马广超说到这里,泪水忍不住地流了下来。

曾敏杰和杨浩去世后,亲戚朋友为他们设立了“曾敏杰杨浩联爱基金”,挂靠在北京妇女儿童发展基金会名下。目前,由于基金会刚成立不久,还没有找到足够的志愿者承担基金会工作。

2月21日,记者再次联系到马广超,他正在协助联爱基金的运作。他告诉记者,朋友的离开是他心中永远的痛,“我正在北京,趁学生没有开学,多帮基金会做些事情。”马广超说。

支教“第一课”,带孩子到河边洗脸

3年支教期间,马广超担任过5所小学的汉语教师。麦曲、瓦作、吉来、上日玛、查荣寺,都留下了他教书的身影。

玉树州囊谦县吉尼赛乡麦曲小学,位置极为偏僻,从玉树州乘车到囊谦县需要3个小时,从囊谦到麦曲则要8个小时。在麦曲小学,不足10平方米的教室里挤满50多个孩子,不少学生只能站着上课,教室没有一个完整的窗户。宿舍拥挤不堪,教师只能在院

子里搭帐篷,马广超盖两床棉被,穿着羽绒服在帐篷里艰难地熬过了两天,最后冒险住进了一座危房里。

到达麦曲的第二天早晨,孩子们看到马广超洗脸刷牙,纷纷投来好奇的目光。原来,这里方圆上百里根本没有商店,更别提买到洗漱用品了。看到孩子黑乎乎的小脸,马广超给藏族孩子上了“第一课”,带孩子到河边洗脸。洗完脸后,为了防止低温把孩子的

手和脸冻伤,他又让孩子轮流涂上护肤品。“现在格桑花协会为孩子募捐了洗漱用品,孩子现在每天都去河边洗漱,养成了良好的卫生习惯。”马广超说。

在麦曲的半年时间,马广超和学生结下了浓浓的情谊,收获了一次次的感动。2008年9月,条件更为艰苦的瓦作小学向马广超发出邀请,学校接他的那天,学生把他团团围住。他清楚地记得学生对他说的话:“瓦作不去”。麦曲

小学的老师告诉他,他离开的那天,丁增、金巴、江才等学生哭了整整一个下午。

2009年4月底,马广超到吉来找藏医看病,看到当地小学校园里的杂草足有1米多高。原来,这所学校因为没有教师上课,37个孩子已经停课了。条件比瓦作还艰苦,没有教师愿意在这里教课,校长无奈地恳求马广超:“哪怕只在这里教一个星期也好。”马广超当即决定,到吉来教课。

多次历经生死,曾写下两封遗书

“爸爸、妈妈,我现在得了疾病,请不要因我的死而怪罪任何人,尤其是格桑花西部助学协会,我很感谢他们,是他们让我这辈子没有白活!”在一封遗书中马广超写道,如果上苍再给他一次生命,他还要投入到高原的义务支教事业中。写这封遗书的时间是在2009年4月底,他一夜之间长了水痘,没多久水痘就遍及全身,痒时如蚂蚁爬行,痛时如针扎一般。他听学校老师讲,前几天当地有

3个学生因得这种病去世,于是他做了最坏的打算,写下了这封遗书。学校一名老师领着他去吉来看藏医,藏医要求他除了吃糌粑,什么都不能吃。但倘若糌粑不放糖,他会觉得比毒药都难吃。于是,生病的第三天、第四天,他躺在床上,滴水未进。到第五天,他吃下半碗糌粑,病情终于出现转机。

2010年4月14日,玉树地震震

决定去玉树抗震救灾的当天夜里。他把遗书交到查荣寺小和尚的手中,万一在救灾中出现意外,对远在山东的父母也有个交代。正在地里干活的母亲得到这个消息,丢掉手里的工具就往家跑。她给儿子打电话,想听听儿子的声音,马广超说:“妈,别啰嗦了,我这正忙着救人呢!”

去玉树救援,马广超自带了一箱方便面和水,他的朋友还带了一

车食物,不到一天时间,他们就把所有的食物分给了当地群众。第二天,参与救援的4个志愿者分吃了漏在汽车座位缝隙里的两块巧克力。地震发生一周后,玉树到处搭建起了临时帐篷,他又主动联系到青海省教育厅,在帐篷里当起了支教志愿者。



五星品质五星车

高端商务 新境界

泰安金瑞汽车销售服务有限公司

公司地址:东岳大街与唐訾路交汇处路南

销售电话:0538-6116679/6137178

花卉市场赏车地点:温泉路南头

六郎坊赏车地点:泰东路泰山国际汽车城(13053847750)

东平县销售地址:东平县西山路121号

(汽车站北2000米原汽车五场)电话:0538-2833363

二手车置换电话:6116679/13734435240

泰安金瑞汽车4S店主营江淮全系车型:

瑞风 瑞鹰 宾悦 和悦 同悦 悅悦

金瑞汽车,您的汽车朋友!

24小时服务热线

4008-889933

江淮轿车

五星品质五星车

高端商务 新境界

★★★★★

瑞风

瑞风

★★★★★

外观:双色系车身,配合动感轮毂,一体化腰线贯穿车身,让车型沉稳干练,富有视觉张力。

空间:2810超长轴距,360度旋转的“会议室”座椅,可放倒的沙发座椅,可向两侧折叠的载物座椅,巧妙拓展有限空间,从容满足工作与休闲的多样需求。

操控:超劲前后盘式制动面对任何路况都保持自信和安全;前双横臂扭杆式独立悬架与后螺旋弹簧非独立悬挂,无论是平整的公路还是复杂路面也四平八稳,从容优雅。

动力:配备2.0T的发动机,国内首款搭载涡轮增压发动机的MPV,大幅提升了发动机的动力,安全耐用、性能卓越、绿色环保节油性能更出色。不断讲述的成功之路,尽在您的掌握之中。

安全:四轮盘式制动系统,大大缩短了制动距离。双安全气囊,与安全带一起构筑全面安全防线。

JAC 安徽江淮汽车股份有限公司 www.jac.com.cn



MPV
瑞风专家